

В условиях интеграции России в мировое хозяйство только инновационная модель экономического развития может обеспечить стране конкурентные преимущества среди развитых стран, реализовать ее национальные интересы в сфере международных экономических отношений и обеспечить необходимый уровень внутренней и внешнеэкономической безопасности.

Процесс интеграции России в мировое хозяйство, в частности, связанный со вступлением в ВТО, реализацией механизма внешней конвертируемости рубля и т.д., усиливает влияние внешнеэкономических факторов не только как внешних угроз национальной экономике, но и как внешняя среда, которая воздействует на внутреннее состояние экономики, стимулирует, либо тормозит ее развитие. В данном ключе должное внимание необходимо уделить внешнеэкономической безопасности России, поскольку на внутреннюю стабильность экономики в настоящее время все большее влияние оказывает конкурентоспособность страны на мировых рынках, в частности, для нашей страны, от конъюнктуры мирового рынка энергоносителей.

Список использованной литературы

1. *Вартанова М.Л.* Инвестиции в нефинансовые активы [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.gks.ru/free_doc/doc_2017/invest.pdf
2. Воробьева И.М., Пономарев А.М. Роль инвестиций в экономике // Молодой ученый. 2015. №10. с. 572-574.
3. *Гринберг Р.С.* Экономика современной России: состояние, проблемы, перспективы [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/ekonomika-sovremennoy-rossii-sostoyanie-problemy-perspektivy>.

К.А. Цветкова, научный руководитель *А.В Ефанов*
Российский государственный профессионально-педагогический университет, Екатеринбург, Россия.
Kristina_Tcvetkova@bk.ru

БЕЗРАБОТИЦА КАК СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ПРОБЛЕМА ЭКОНОМИКИ РОССИИ

Аннотация. *В статье рассмотрено современное состояние безработицы в России. Исследованы его причины, особенности, а также предложены меры по развитию уровня занятости.*

Ключевые слова: *безработица, население, рынок труда, экономика.*

Постановка проблемы. Одной из фундаментальных социально-экономических проблем современного этапа развития российского общества является проблема безработицы. Безработица приводит к огромному расточению основной производительной силы общества-рабочей силы, значительному сокращению потенциального валового продукта и национального дохода страны.

Очевидно, что при неполном использовании имеющихся трудовых ресурсов экономическая система не достигает пределов своих производственных возможностей. Таким образом, уровень безработицы является одним из ключевых показателей для определения общего состояния экономики и оценки ее эффективности. Это делает проблему безработицы в Российской Федерации чрезвычайно актуальной.

В условиях перехода России к рыночной экономике и кризиса проблема

безработицы стала одной из главных проблем отечественной экономики. Сегодня, по данным ООН, около 800 миллионов человек, то есть каждый третий трудоспособный человек в мире, вообще не имеют работы или имеют сезонный, или случайный доход. Чем ниже уровень социально-экономического развития страны, тем выше уровень безработицы и наоборот. В рыночной экономике безработица является результатом взаимодействия спроса и предложения рабочей силы. В странах с развитой экономикой безработица обычно может быть результатом увеличения производства и его структурной перестройки в результате научно-технического прогресса или сокращения производства того или иного продукта из-за его неконкурентоспособности, что приводит к сокращению занятости.

Российская безработица принципиально отличается по своим предпосылкам от аналогичных явлений в западных странах. Дело в том, что на данный момент наша страна еще не вышла из экономического кризиса, который происходит во всех сферах жизни общества. Такая ситуация обусловлена многими факторами-как экономическими, социальными, так и политическими. Специфика российской безработицы определяется также тем, что, в отличие от стран с развитой экономикой, с их перепроизводством товаров и ограниченным рынком сбыта, в России нет непреодолимых препятствий для создания новых рабочих мест для безработных, поскольку возможности российского рынка для производства товаров и услуг далеко не исчерпаны [1, 5].

Изложение основного материала. Безработица - самая острая проблема, с которой сталкивается население России. Причиной этого широко распространенного явления является неэффективность использования рабочей силы в прошлом и отсутствие экономических условий, которые позволили бы людям использовать свои навыки в производительном труде за достойную плату. Вот почему это явление является одновременно и экономической, и социальной проблемой.

Изучение проблемы безработицы в России в современных социально-экономических условиях является весьма актуальным. Особое внимание необходимо уделять соблюдению принципов достойного труда, социальной защиты, соблюдению общих прав человека в социально-трудовой сфере, регулированию международных миграционных потоков. С одной стороны, безработица считается важным стимулом для активности работающего населения, а с другой - большой социальной проблемой. Состояние рынка труда и тенденция роста числа безработных указывают на необходимость принятия срочных мер по решению проблемы занятости и созданию рабочих мест.

Следовательно, система помощи безработным нуждается в коренном реформировании. Безработица не может быть адекватной ни в экономическом, ни в социальном плане, поскольку ее рост создает целый комплекс проблем: покупательная способность населения снижается, бюджет теряет налогоплательщиков, предприятие - персонал. Повышается риск социального стресса и дополнительных расходов на содержание безработных. Особенность российской безработицы обуславливается также тем, что, в отличие от государств с сформированной экономикой, с их перепроизводством товаров, также узким рынком сбыта, в Российской Федерации нет непреодолимых преград с целью формирования новых рабочих мест для нетрудоустроенных, так как способности отечественного рынка для изготовления товаров и услуг далеко не исчерпаны.

Освобождение сотрудников организаций, также сокращение числа объявленных работодателями свободных рабочих мест, сделалось фактором существенного увеличения напряженности на рынке труда. В целом согласно Российской Федерации количество должностей в промежутке упадка уменьшилось с 1,4 миллионов до 0,9 миллионов рабочих мест, но напряженность в рынке рабочей силы увеличилась

с 0,9 до 2,7 незанятых граждан на 1 вакансию [2, 3].

Экономические последствия безработицы на индивидуальном уровне заключаются в потере дохода или части дохода, а также в потере квалификации. Увольнение в момент финансового кризиса для большинства людей стало критической ситуацией. Паника среди людей нарастала. Поэтому, в связи с ростом безработицы и ухудшением материального положения людей, государство проводит социальную политику, одним из направлений которой является государственная социальная поддержка безработных, социальные гарантии и компенсации гражданам, увольняемым с предприятий. В частности, государство взяло на себя выплату выходного пособия для увольняемых.

Резким на сегодняшний день считается вопрос значительной части нетрудоустроенных со высшим образованием в Российской Федерации. Так как появляется проблема об рациональности общегосударственной политики по финансированию подготовки такого значительного числа мест согласно разным профессиям во концепции высшего образования. В последнее время ситуация с трудоустройством молодежи в России также постоянно обостряется. Доля молодежи в общем числе безработных достигла 30%. Молодые люди составляют отдельную часть рынка труда и развиваются иначе, чем весь рынок в целом. С одной стороны, возраст способствует высокой мобильности, открытости, смелости меняться и находить работу. С другой стороны, молодые люди не имеют достаточного соответствующего опыта, чтобы быть конкурентоспособными на рынке труда. Для повышения конкурентоспособности национального рынка труда необходимо изменить отношение к людям и систему подготовки специалистов. Повышение качества образования - это комплекс мер, который развивается вместе с динамичными изменениями в мире. Обеспечение конкурентоспособности образования сегодня требует: пересмотра численности и структуры высших учебных заведений, а также образовательных направлений и специальностей, приведения их в соответствие с потребностями экономического развития; создания условий для реализации принципа автономии высших учебных заведений; внедрения мониторинга качества образования; обеспечения прямой связи образования с рынком труда. Немаловажное значение имеет и профессиональная подготовка персонала на производственной площадке [2, 4].

Таким образом, повышение конкурентоспособности национального рынка труда является сложной задачей, решение которой зависит от государственного регулирования этих процессов. Актуальной проблемой на рынке труда является проблема мобильности рабочей силы. Трансформационные экономические преобразования в России создали возможности для возникновения новых условий и видов трудовой мобильности. Непосредственной причиной трудовых перемещений в каждом отдельном случае является несоответствие интересов и требований работника к конкретному рабочему месту, а на макроэкономическом уровне - несоответствие существующего распределения рабочих мест потребностям модели социально - экономического развития. В таких случаях государственная политика на рынке труда должна быть направлена на снижение уровня безработицы, то есть на обеспечение того, чтобы все граждане могли осуществлять свою трудовую деятельность.

Стоит подчеркнуть, что значительное время отсутствия на работе, а также уныние в поисках работы приводят к тому, что некоторые люди фактически теряют свою квалификацию и даже желание работать регулярно. Степень негативного влияния безработицы на состояние страны зависит от конкретных параметров экономической ситуации. В результате безработица вызывает такие негативные последствия: девальвация обучения; сокращение объемов производства; увеличение расходов (пособия по безработице); снижение уровня квалификации

безработного населения; снижение уровня жизни населения; недопроизводство национального дохода; снижение налоговых поступлений.

Помимо чисто экономических последствий, существуют также значительные социальные и моральные последствия безработицы. Из-за потери работы многие семьи оказываются за чертой бедности. Бедность - это экономическое состояние людей, не имеющих минимальных (по меркам страны) средств к существованию.

Нестабильность рынка труда, безработица, экономические реформы и социальная незащищенность, особенно среди молодежи, - все это приводит к росту преступности, алкоголизма и наркомании среди относительно молодого населения России. Малейшее колебание уровня безработицы немедленно сказывается на жизни общества в целом. Результирующие проблемы сгруппированы и проявляются в следующем: обострение криминальной обстановки; рост социальной напряженности; увеличение числа психических и физических заболеваний; усиление социальной дифференциации; снижение трудовой активности.

С другой стороны, наличие и возникновение безработицы имеет некоторые положительные черты, которые содержатся в повышении социальной ценности рабочего места; увеличение вашего личного свободного времени; расширение свободы выбора работы; повышение ценности и социальной значимости труда.

Положительные черты безработицы, безусловно, субъективны, так как от каждого человека зависит, принимать их таким образом или нет. Таким образом, безработица, как свидетельствуют многочисленные социально-психологические и социологические исследования, имеет крайне негативные социальные последствия для общества в целом, его отдельных слоев и групп, семей и любого человека [3, 5].

Выводы. Проблема безработицы сегодня достаточно актуальна и требует разработки и реализации социальных гарантий как со стороны государства, так и со стороны региональных властей. Проблема безработицы - это проблема, требующая немедленного решения и глубокого научного анализа, а также разработки на этой основе практических рекомендаций, которые могут быть использованы для разработки и реализации эффективной социально-экономической политики, направленной на обеспечение продуктивной занятости экономически активного населения страны, снижение уровня безработицы до минимально социально приемлемый уровень.

По нашему мнению, основными направлениями решения проблемы безработицы в нашей стране могут стать:

- увеличение государственного финансирования программ профессионального обучения;
- предоставление налоговых льгот предприятиям с высокой долей занятого населения;
- увеличение финансирования мероприятий по обеспечению эффективной поддержки поиска работы для безработных;
- премирование предприятий, уплачивавших страховые взносы более двух лет, без увольнения работников;
- предоставление налоговых кредитов предприятиям за каждое новое созданное рабочее место;
- приведение государственного заказа на подготовку специалистов в соответствие с реальным состоянием спроса на рабочую силу [3];
- стимулирование развития малого и среднего бизнеса;
- предоставление предпринимателям субсидий, премий и налоговых льгот при найме дополнительной рабочей силы или переводе части работников на сокращенный рабочий день;
- стимулирование предпринимателей к обучению, переподготовке и дальнейшему трудоустройству дополнительной рабочей силы; привлечение частного

(как отечественного, так и иностранного) капитала в районы со стабильным уровнем безработицы;

- меры по квотированию рабочих мест для представителей наиболее уязвимых групп на рынке труда, беспроцентные кредиты, которые предоставляются безработным, открывающим собственное дело.

Следовательно, внедрение вышеуказанных мер позволит существенно улучшить ситуацию с занятостью на национальном рынке труда, что будет способствовать повышению как экономического, так и социального уровня развития общества.

Список использованной литературы

1. *Болонин А.И., Алексеева С.Г.* Состояние и направления развития инновационной экономики России. «Вестник Академии». Научный журнал Московской Академии предпринимательства, №1, 2014, стр. 5-9

2. *Вукович Г.Г., Захарова Л.Н.* Воспроизводство рабочей силы: проблемы и противоречия молодежного сегмента рынка труда // Экономика устойчивого развития. 2012. № 11. С. 113-116.

3. *Давыдова Е.Ю., Безяева О.И.* Проблема безработицы в современной России // Территория науки. 2014. №1. URL: <http://cyberleninka.ru/article/n/problema-bezrobotitsy-v-sovremennoy-rossii>

4. Занятость и безработица в РФ [Электронный ресурс]. Режим доступа URL: http://www.gks.ru/bgd/regl/b16_01/lssWWW.exe/Stg/d11

5. Проблема безработицы в России и пути ее решения // Евразийский юридический журнал // [Электронный ресурс]. URL: <http://www.eurasialaw.ru/index.php?option>

И.Р. Шарипов, научный руководитель *И.П. Чупина*
Российский государственный профессионально-педагогический университет, Екатеринбург, Россия
MarinaTeembo37@mail.ru

ПРОБЛЕМЫ БЕЗРАБОТИЦЫ В РОССИИ

Аннотация. В данной статье рассматривается проблема безработицы в современной России, её влияние и последствия. Статья направлена на раскрытие проблемы и определение влияния безработицы на экономику и общество в целом. Актуальность статьи заключается в том, что эта проблема является одной из главных в экономической сфере России.

Ключевые слова: экономика, безработица, занятость, население

Безработица – это социальное явление, характерное для рыночной экономики. Наибольшей опасностью для общества является циклическая безработица. Циклическую безработицу вызывает спад производства во время промышленного кризиса, депрессии, спада, т. е. фаза экономического цикла, которая характеризуется недостаточностью общих, или совокупных, расходов. Когда совокупный спрос на товары и услуги уменьшается, занятость сокращается, а безработица растет. По этой причине циклическую безработицу иногда называют безработицей, связанной с дефицитом спроса. Последствием безработицы является нерабочее состояние трудоспособных граждан и, соответственно, сокращение экономического потенциала [3].